

ИСМИ: Узбекистан и ЕС выступают за объединение усилий в восстановлении мирной экономики Афганистана



14 октября т.г. состоялся международный онлайн-вебинар «Стабилизация и взаимосвязь в европейско-узбекско-афганских отношениях» в формате «Chatham House».

В ходе онлайн-диалога, организованного германским Фондом им.Фридриха Эберта в Центральной Азии совместно с Институтом стратегических и межрегиональных исследований при Президенте Республики Узбекистан, представители внешнеполитических ведомств, руководители и ведущие эксперты аналитических центров ЕС, ФРГ, Афганистана и Узбекистана рассмотрели состояние и перспективы взаимовыгодного сотрудничества в достижении долгосрочного и устойчивого мира в Афганистане.

Основными докладчиками выступили спецпредставитель ЕС по Центральной Азии П.Буриан, первый заместитель директора ИСМИ А.Неъматов, чрезвычайный и полномочный посол Афганистана в ФРГ Я.Яри, представитель Фонда им. Фридриха Эберта в Афганистане М.Киршнер, директор группы оценки и исследований Афганистана О.Немат.

✘Комментируя запуск переговоров между Движением «Талибан» и правительством Исламской Республики Афганистан в Дохе, представитель ИСМИ А.Неъматов отметил, что это является историческим шансом положить конец многолетней войне в Афганистане. По его словам, переговоры не будут лёгкими, это только начало очень сложного пути. Однако, как считает эксперт, другой альтернативы нет, урегулирование ситуации в Афганистане возможно исключительно путём политического диалога и осуществления инклюзивного мирного процесса самими афганцами и под руководством самих афганцев.

Отмечая необходимость обеспечения непрерывности и поступательности мирного процесса, А.Неъматов указал, что дальнейшее укрепление всеобъемлющего и долгосрочного узбекско-европейского партнёрства может сыграть важную роль в процессе достижения мира в Афганистане. Основой служит общее понимание, что мир и стабильность в Афганистане являются ключевым условием для безопасности и устойчивого развития евразийского пространства.

Подчёркнуто, что для стабилизации ситуации в Афганистане одним из самых важных факторов является восстановление мирной экономики исламской республики, где Узбекистан и Европейский союз имеют большой незадействованный потенциал. Это не только позволит сформировать социально-экономическую базу мирного политического процесса, но и может внести значительный вклад в устранение условий для деятельности экстремистских, террористических и иных преступных групп, что полностью отвечает интересам как Узбекистана, так и Европейского союза.

В этой связи отмечена важность сосредоточить совместные усилия на реализации инфраструктурных, социально-экономических и транспортно-логистических проектов на территории Афганистана, что будет способствовать долгосрочной стабилизации этой страны, кардинально изменит архитектуру регионального взаимодействия и создаст благоприятные условия для дальнейшего устойчивого развития всего евроазиатского пространства.

Реализация совместных программ в сфере торговли, энергетики и транспорта в Исламской Республике Афганистан, обеспечивающих трансрегиональную взаимосвязанность, по мнению А.Неъматова, может служить в качестве важного фактора формирования регионального и международного консенсуса о необходимости достижения скорейшего мира в Афганистане.

Все это придаст мощный импульс расширению и углублению сотрудничества Центральной и Южной Азии с европейским континентом. В этом контексте, как подчеркнул А.Неъматов, страны Центральной Азии, достигшие за последние годы высокого уровня консолидации, могут быть надёжными партнёрами Европейского союза в политическом урегулировании ситуации и восстановлении мирной экономики в Афганистане.